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Ад аўтара

Дапаможнік змяшчае распрацоўкі паўрочных планаў для 10 кла- 
са на I паўгоддзе і мае на мэце дапамагчы настаўніку ў наладжванні 
адукацыйнага працэсу. Метадычныя матэрыялы распрацаваны згодна 
з абноўленым зместам адукацыі, вучэбнай праграмай па вучэбным 
прадмеце «Беларуская літаратура» для X класа ўстаноў агульнай ся-
рэдняй адукацыі з беларускай і рускай мовамі навучання (НІА, 2020), 
вучэбным дапаможнікам (Беларуская літаратура: вучэб. дапам. для 
10 кл. устаноў агул. сярэд. адукацыі з белар. і рус. мовамі навучання /  
А. П. Бязлепкіна-Чарнякевіч [і інш.]; пад рэд. А. П. Бязлепкінай-
Чарнякевіч, І. Д. Воюш. — Мінск: Нац. ін-т адукацыі, 2020). Планы-
канспекты ўрокаў размеркаваны адпаведна прыкладнаму каляндарна-
тэматычнаму планаванню (2021).

Сістэма прапанаваных урокаў спрыяе паўнацэннаму ўспрыманню 
вучнямі мастацкага тэксту ў агульным, а таксама разуменню мікратэм 
і падтэксту. Праблемныя пытанні дазваляюць зацікавіць, стварыць 
праблемную сітуацыю, што садзейнічае раскрыццю зместу і асноўнай 
думкі твора. 

Значная ўвага надаецца асэнсаванаму чытанню, аналізу і сінтэзу 
прапанаванага навучальнага матэрыялу. Апорныя схемы, табліцы, кар-
ты і іншыя наглядныя дапаможнікі дазваляюць фарміраваць у вучняў 
уменні сістэматызаваць, аналізаваць, параўноўваць і рабіць вывады.

Планы-канспекты змяшчаюць заданні, якія фарміруюць і рэалі- 
зуюць міжпрадметныя сувязі, пабудаваныя на веданні беларускай 
музыкі, скульптуры, мастацтва кіно. 

У дапамогу настаўніку ў планы-канспекты ўключаны спасылкі 
на відэафільмы і музычныя творы (QR-коды), дадатак, які змяшчае 
літаратурныя творы для работы на ўроках. Наглядны матэрыял і ма-
тэрыялы для падрыхтоўкі прэзентацый можна знайсці па спасылцы: 

https://drіve.google.com/drіve/folders/1Pxyn53y54wYlr5
dXmxdDT10QDJvgXPpy?usp=sharіng
Распрацаваныя ўрокі садзейнічаюць рэалізацыі вы- 

хаваўчага патэнцыялу ўрокаў беларускай літаратуры, 
фарміраванню духоўна-маральных каштоўнасцей.

Метадычныя распрацоўкі носяць рэкамендацыйны характар і раз- 
лічаны на творчае выкарыстанне. Настаўнік можа ўносіць карэкты-
вы з улікам магчымасцей, узроўню падрыхтаванасці класа, а таксама 
індывідуальных асаблівасцей кожнага вучня. 

С. Ю. Кампанеец
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УРОК 1

Літаратура — спецыфічная форма пазнання жыцця 
народа, выяўлення мастацкага спосабу мыслення. 
Асноўныя этапы развіцця беларускай літаратуры

Мэта: мяркуецца, што вучні дадуць азначэнне паняццю «літа- 
ратура»; пазнаёмяцца з этапамі развіцця беларускай літаратуры; 
будуць адрозніваць прадстаўнікоў пэўнай эпохі даўняй літаратуры; 
змогуць пазнаць прадстаўнікоў новай беларускай літаратуры па 
партрэце; назавуць сацыяльна-палітычныя абставіны, якія спрыялі 
развіццю літаратуры першай паловы ХХ стагоддзя; пройдуць тэст па 
тэме ўрока.

Задачы развіцця і выхавання асобы вучняў: стварыць умовы для 
фарміравання і развіцця ўмення працаваць з тэкстам, аналізаваць, 
структурыраваць і параўноўваць інфармацыю, выказваць і аргумента-
ваць свае думкі, фарміраваць пазнавальную цікавасць; садзейнічаць 
пазнавальнай актыўнасці вучняў.

Абсталяванне: вучэбны дапаможнік па беларускай літаратуры для 
10 класа; відэафрагмент па тэме ўрока; дыдактычны раздатачны матэ-
рыял, рознакаляровыя алоўкі.

Ход урока

І. Арыенціровачна-матывацыйны этап.

 Арганізацыйны момант. Стварэнне псіхалагічнага настрою.
— Сёння ў нас незвычайны ўрок, бо мы адпраўляемся ў 

вельмі цікавае і няпростае падарожжа па неабсяжнай і шмат-
колернай краіне «Беларуская літаратура 10 класа». Што па-
трэбна, каб вандроўка была цікавай і карыснай? (Настаўнік 
слухае і прымае меркаванні вучняў, падводзіць да думкі, што ў 
першую чаргу трэба мець інфармацыйную навігацыю: ведаць, 
у якім напрамку будзем рухацца, з якой мэтай; мець уяўленне 
пра эпоху і знакамітых асоб, з якімі сустрэнемся.)

— Давайце акрэслім маршрут, па якім будзем падарожнічаць.  
(Настаўнік агучвае тэму ўрока.)

 Мэтавызначэнне.
— Вызначым мэту сённяшняга ўрока. (Настаўнік выслу- 

хоўвае прапановы і разам з вучнямі фармулюе мэты ўрока.) 
Спадзяюся, што напрыканцы ўрока вы зможаце:

·  параўнаць азначэнне паняцця «літаратура», пададзенае 
ў розных крыніцах;
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·  назваць этапы развіцця беларускай літаратуры;
·  адрозніваць прадстаўнікоў пэўнай эпохі даўняй літаратуры;
·  пазнаць прадстаўнікоў новай беларускай літаратуры па 

партрэце;
·  назваць сацыяльна-палітычныя абставіны, якія спрыялі 

развіццю літаратуры першай паловы ХХ стагоддзя.
·  прайсці тэст па тэме ўрока.

ІІ. Аперацыйна-пазнавальны этап. 

 Франтальная гутарка.
— Мы ўжо згадвалі, што падарожнічаць будзем па краіне 

«Беларуская літаратура 10 класа». Паспрабуйце даць сваё  
азначэнне паняццю «літаратура». (Вучні дзеляцца сваімі дум- 
камі і меркаваннямі.)

— Параўнайце ваша азначэнне паняцця «літаратура» 
з іншымі, пададзенымі ў розных крыніцах. Прапанаваныя 
азначэнні супярэчаць адно аднаму ці ўзаемадапаўняюцца?

Літаратура:
1) Спецыфічная форма пазнання жыцця народа, выяўлення 

мастацкага спосабу мыслення. (Вучэбны дапаможнік)
2) Творы пісьменнасці, якія маюць грамадскае і пазнаваль-

нае значэнне. (Тлумачальны слоўнік беларускай літаратурнай 
мовы)

3) Сукупнасць пісьмовых і друкаваных твораў прыгожага 
пісьменства ў іх узаемадзеянні. (Вучэбны дапаможнік)

(Вучні павінны прыйсці да думкі, што разгледжаныя 
азначэнні ўзаемадапаўняюцца.)

 Пастаноўка праблемнага пытання.
— Ці згодны вы з думкай Джоржа Сантаяна, амерыканскага 

філосафа і пісьменніка, што задача літаратуры — ператвараць 
падзеі ў думкі? (Настаўнік слухае, прымае першапачатковыя 
меркаванні вучняў і пакідае пытанне адкрытым.)

 Прагляд відэафрагмента па тэме ўрока.
https://eіor.by/upload/іnfo-oso/bellіt/10kl/

БЛР10_0101.mp4

 Праца ў групах.
1 група. Пазначце часавыя межы пэўнага этапу беларускай 

літаратуры. У кружок намалюйце вобраз-сімвал, які адпавядае 
дадзенаму перыяду.
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Даўняя
літаратура

...
                              

Літаратура першай 
паловы XX ст. 

...

 

                   

Новая беларуская 
літаратура

...
                         

Літаратура ВАВ 
і пасляваеннага 
дзесяцігоддзя

...

2 група. Суаднясіце прапанаваных гістарычных асоб з пэў- 
ным перыядам даўняй літаратуры (ХI—ХVIII стст.).

Сімяон Полацкі, Ефрасіння Полацкая, Васіль Цяпінскі, Кіры- 
ла Тураўскі, Сымон Будны, Францыск Скарына, Мікола Гусоўскі.

Прыкладны адказ:

Ефрасіння Полацкая, Кірыла Ту- 
раўскі

1. Літаратура Сярэдневякоўя 
(ХI—ХVст.)

Францыск Скарына, Мікола Гусоў- 
скі, Сымон Будны, Васіль Цяпінскі

2. Літаратура эпохі Адра- 
джэння (ХVI ст.)

Сімяон Полацкі 3. Літаратура эпохі барока 
(ХVII—ХVIII ст.)

4. Літаратура эпохі Асветніцт- 
ва (другая палова ХVIII — 
пачатак ХIХ ст.)

Развіццю даўняй літаратуры садзейнічала прыняцце хры- 
сціянства ў эпоху Сярэдневякоўя, з’яўленне друку ў эпоху 
Адраджэння, палітыка паланізацыі ў эпоху Асветніцтва.

3 група. Падпішыце партрэты паэтаў новай беларускай 
літаратуры. (Дэманструюцца партрэты.) Вызначце падзею, 
якая дала штуршок для развіцця новай беларускай літаратуры. 

Прыкладны адказ: 
Ян Баршчэўскі, Кастусь Каліноўскі, Вінцэнт Дунін-

Марцінкевіч, Янка Лучына, Францішак Багушэвіч, Ян Чачот.
Падзея: Пасля паўстання Кастуся Каліноўскага было 

ўведзена абавязковае вывучэнне рускай мовы. Беларуская мо-
ва прайшла шлях ад вуснай гаворкі да выкарыстання ў друка-
ваных аўтарскіх творах.
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Урок 2

КІРЫЛА ТУРАЎСКІ

СЛОВА НА ВЯЛІКДЗЕНЬ

Радасць двайная ўсім хрысціянам і весялосць невымоўная свету 
дзеля свята, што сёння настала замест тугі таямніцы ранейшай. Гэтак, 
адправіўшы мужа ў дарогу, тужлівая жонка строгая з дзецьмі, але ж 
як вернецца муж нечакана — жонка весялосць невымоўную ўспрымае, 
і дзеці цешацца, абдораныя празмерна. 

Што ж за туга таямніцы ранейшай? Заўчора Гасподзь наш Ісус 
Хрыстос, як чалавек, быў укрыжаваны, але як Бог, зацямніў Ён і 
сонца, і месяц крывавым зрабіў, і цемра над светам усім панавала. 
Як чалавек, Ён сканаў, ускрычаўшы, але як Бог, страсянуў зямлю, 
так што распалася нават каменне. Як чалавек, быў працяты праз рэб- 
ры, але як Бог, разарваў напалову Сам Ён заслону Старога Закону. 
Нібы ягня, сваю кроў праліваў ён за кроў ягнятаў, забітых ахвярна —  
гэтак прынёс Ён сябе ў ахвяру Богу-Айцу за збавенне для цэлага све-
ту. Як чалавек, быў пакладзены ў магілу, і як Бог, алтар паганскай 
царквы асвяціў. [11, с. 43]

Урок 4

ФРАНЦЫСК СКАРЫНА

ПРАДМОВА ДА ЎСЁЙ БІБЛІІ

(Урывак)
Біблія — грэчаскае слова, па-руску гэта азначае — кнігі. Так свя-

ты апостал Мацвей пачынае Хрыстова дабравесце: «Біблос генезеос 
Ісусу Хрысту», па-руску гэта значыць «Кніга народзін Ісуса Хрыста». 
Так з-за іх асаблівай значнасці можаце называць усе кнігі Старога і 
Новага Запавету, бо поўная Біблія ўсё гэта змяшчае...

Біблія дзецям і людзям простым — кніга для навучаня, настаўнікам 
і людзям мудрым — для захаплення.

Біблія — дзівосная рака! Яна бывае мелкай, і нават авечка можа 
перайсці! Але адначасна і глыбокай, калі і слон змушаны плысці 
цераз яе! У гэтай кнізе — пачатак і канец усёй існуючай мудрасці, 
бо толькі праз яе можна спасцігнуць Бога-усетрымальніка! У гэтай 
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кнізе — усе законы і правы, якімі карыстаюцца людзі ў зямным 
жыцці! У гэтай кнізе — усе лякарствы душэўныя і цялесныя разам 
знойдзеце! Тут — навучанне філасофіі дабранраўнае: як Бога любіць 
для самога сябе і для бліжняга свайго! Тут — справа ўсялякага збо-
ру людскога і гораду, якія праз веру, ласку і згоду паспалітую дабро 
памнажаюць. Тут — поўнае навучанне сямі навук вызваленых!

Жадаеш ведаць Граматыку, ці, па-нашаму кажучы, грамату, якая 
вучыць правільна чытаць і гаварыць, — звяртайся да Бібліі. Чытай у 
ёй кнігу «Псалтыр».

Наважышся асвоіць Логіку, што вучыць пры дапамозе аргументаў 
адрозніваць праўду ад хлусні, — чытай «Кнігу святога Іова» або 
«Пасланні святога апостала Паўла».

Задумаеш авалодаць Рыторыкай, якая ёсць само Красамоўства, — 
чытай кнігі Саламонавы. Гэта ўсё навукі славесныя... [11, с. 89]

Урок 10

ЯН ЧАЧОТ

ДА МІЛЫХ МУЖЫЧКОЎ

Ды і я вам памагу
     Песеньку спяваці,
Ды і я ж між вамі ўзрос
     Пры бацьку і маці.

I мне Бог на свеце даў
     Гора гараваці,
Штобы лепш я вас любіў
     I ўмеў спагадаці.

Ой, што ж вы напелі тут,
     Ды якога дзіва!
Шкода, што на голас ваш
     Старонка драмліва.

Але як прачнецца з сну
     Гэта Дабрадзейка,
Пэўна, будзе слухаць вас
     Лепш, як салавейка.

Будзем колісь так і мы,
     Як тыя гуралі,
Што пан даў ім есць і піць,
     Яшчэ й грошы бралі.
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